

息县市场监督管理局办公室文件

息市监办〔2025〕5号

关于印发《息县市场监督管理局公平竞争审查工作制度》的通知

局属各单位、机关各股室：

《息县市场监督管理局公平竞争审查工作制度》已经县局同意，现印发给你们，请结合工作实际，认真组织实施。



息县市场监督管理局公平竞争审查工作制度

一、总则

为规范息县市场监督管理局（以下简称“本局”）公平竞争审查工作，依据《中华人民共和国反垄断法》《公平竞争审查条例》以及相关法律法规，结合本局实际，制定本制度。本局在制定涉及市场主体经济活动的政策措施时，均应严格开展公平竞争审查，确保政策措施符合公平竞争要求，营造统一开放、竞争有序的市场环境。公平竞争审查应遵循全面审查、公正合理、预防为主、强化监督的原则。

二、审查范围

本局制定的市场准入、产业发展、招商引资、招标投标、政府采购、经营行为规范、资质标准等涉及市场主体经济活动的规范性文件和其他政策措施。与其他部门联合制定的，以本局名义印发的上述政策措施。

三、审查方式

政策起草股室负责在政策措施起草过程中进行自我审查，填写《公平竞争审查表》，对政策措施是否存在排除、限制竞争的情况进行初步判断，并提供相关依据和说明。在起草政策措施时，应充分征求利害关系人意见，或通过政府网站、政务新媒体等渠道向社会公开征求意见，时间不得少于30个工作日涉及特定行

业的，还需征求行业主管部门意见。法规股承担对政策起草股室提交的《公平竞争审查表》及相关材料进行复核审查，提出审查意见；对公平竞争审查工作中遇到的法律问题提供专业支持。反不正当竞争股承担本局公平竞争审查的组织协调和指导工作；负责公平竞争审查工作的宣传培训和信息报送。其他相关股室配合政策起草股室提供与本股室职责相关的材料和意见；在各自职责范围内，协助开展公平竞争审查工作，提供必要的业务支持和数据信息。对涉及本股室业务领域的政策措施，应从行业监管、市场实际情况等角度，对公平竞争影响进行分析评估。

四、审查标准

（一）限制市场准入和退出方面

不得对市场准入负面清单以外的行业、领域、业务等违法设置审批程序；不得违法设置或者授予特许经营权；不得限定经营、购买或者使用特定经营者提供的商品或者服务；不得设置不合理或者歧视性的准入、退出条件。

（二）限制商品和要素自由流动方面

不得限制外地或者进口商品、要素进入本地市场，或者阻碍本地经营者迁出，商品、要素输出；不得排斥、限制、强制或者变相强制外地经营者在本地投资经营或者设立分支机构；不得排斥、限制或者变相限制外地经营者参加本地政府采购、招标投标；不得对外地或者进口商品、要素设置歧视性收费项目、收费标准、

价格或者补贴；不得在资质标准、监管执法等方面对外地经营者在本地投资经营设置歧视性要求。

（三）影响生产经营成本方面

没有法律、行政法规依据或者未经国务院批准，不得给予特定经营者税收优惠；不得给予特定经营者选择性、差异化的财政奖励或者补贴；不得给予特定经营者要素获取、行政事业性收费、政府性基金、社会保险费等方面的优惠。

（四）影响生产经营行为方面

不得强制或者变相强制经营者实施垄断行为，或者为经营者实施垄断行为提供便利条件；不得超越法定权限制定政府指导价、政府定价，为特定经营者提供优惠价格；不得违法干预实行市场调节价的商品、要素的价格水平。

五、审查程序

（一）自我审查

政策起草股室在起草政策措施过程中，严格对照审查标准进行自我审查。形成初步审查意见后，填写《公平竞争审查表》，随政策措施草案一并报送法规股复核审查。

（二）复核审查

法规股收到政策起草股室报送的材料后，在5个工作日内完成复核审查。通过书面审查、座谈会、论证会等方式，对政策措施是否符合公平竞争要求进行全面审查。必要时，可征求相关领

域专家学者、法律顾问或其他部门的意见。审查结束后，出具明确的审查意见。

（三）意见处理

政策起草股室根据法规股的审查意见，对政策措施草案进行修改完善。如对审查意见有异议，可在3个工作日内提出申诉，由公平竞争审查工作领导小组研究决定。经审查通过的政策措施，按照本局公文办理程序印发实施；未通过审查的，不得出台。

（四）存档备查

政策起草股室和法规股分别对政策措施草案、《公平竞争审查表》、审查意见及相关材料进行存档，妥善保管，以备后续监督检查和查阅。

六、审查保障

（一）加强能力建设

定期组织开展公平竞争审查业务培训，邀请专家学者进行授课，提高审查人员的业务水平和能力素质。鼓励审查人员加强自学，不断更新知识结构，熟悉掌握公平竞争审查的法律法规和政策要求。

（二）强化监督考核

将公平竞争审查工作纳入本局内部绩效考核体系，对未按规定进行公平竞争审查或审查不严格，导致出台的政策措施存在排除、限制竞争问题的股室和个人，依法依规追究责任。加强对公

平竞争审查工作的内部监督检查，定期通报工作情况，及时发现和纠正存在的问题。

（三）建立举报处理机制

向社会公开公平竞争审查举报电话、邮箱等信息，接受社会监督。对收到的举报线索，及时进行调查核实，依法依规处理，并将处理结果反馈举报人。对查证属实的违规行为，严格按照相关规定追究责任。